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Publikationen: Daseinsvorsorge und autonomes Fahren im ÖPNV
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Beitragspotenziale aus Sicht der 
Bevölkerung

Erkenntnisse aus der Publikation

Autonomer und flexibler ÖPNV als Beitrag zur Sicherung der Daseinsvorsorge in 
ländlichen Räumen? – Eine Untersuchung im Regionalverband Großraum 

Braunschweig



Perspektive der Bevölkerung: Studie in Gifhorn

Quelle: Eigene Darstellung. Kartengrundlage: Samtgemeinde Meinersen.

Erhebung in der Samtgemeinde Meinersen

© Jonas Lamberg
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Wie oft nutzen Sie die folgenden Verkehrsmittel?

Täglich Mehrmals pro Woche etwa (ca.) 1 mal pro Woche

Seltener als 1 mal pro Woche Nie Verkehrsmittel kenne ich nicht

weiß nicht keine Angabe

• Ein klassischer ländlicher Raum: hohe Pkw-Nutzung

Quelle: Eigene Darstellung auf Grundlage eigener Erhebung.
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Zufriedenheit

Wie zufrieden sind Sie mit der Busverbindung nach Meinersen?

Werktags Wochenende

• Geringe Zufriedenheit mit dem bestehenden ÖPNV-Angebot

Quelle: Eigene Darstellung auf Grundlage eigener Erhebung.



Perspektive der Bevölkerung: Studie in Gifhorn

38,9% (42)

27,8% (30)

6,5% (7)

18,5% (20)

4,6% (5) 3,7% (4)

Wären Sie bereit, in selbstfahrenden Kleinbussen mitzufahren?

Mitfahrbereitschaft ohne Bedenken Mitfahrbereitschaft mit Bedenken

Eher keine Mitfahrbereitschaft Keine Mitfahrbereitschaft

Weiß nicht Keine Angabe

• Zwei Drittel der Bevölkerung können sich eine Mitfahrt in autonomen Fahrzeugen vorstellen

Quelle: Eigene Darstellung auf Grundlage eigener Erhebung.
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Hätten Sie ein Problem damit, wenn ein Fahrzeug ohne 
Fahrer durch Ihre Straße fährt?

Anliegerbedenken Keine Anliegerbedenken Weiß nicht Keine Angabe

• Für zwei Drittel der Bevölkerung stellen Vorbeifahrten autonomer Fahrzeugen kein Problem dar

Quelle: Eigene Darstellung auf Grundlage eigener Erhebung.
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Sicherheitsgefühl bei folgenden Ausstattungsmerkmalen 

1 Sehr sicher 2 3 4 5 6 gar nicht sicher Weiß nicht Keine Angabe

Ausgestaltung der Fahrzeugausstattung

Maßnahmen zur Akzeptanzsteigerung:

• Einsatz eines Busbegleiters

• Einsatz eines Mikrofons

• Einsatz einer Kamera

Die Studienlage zeigt eine steigende 
Technologieakzeptanz durch Probefahrten

Quelle: Eigene Darstellung auf Grundlage eigener Erhebung.



Erfolgreiche Gestaltung von 
Implementierungsprozessen

Erkenntnisse aus der Publikation

Identifying Key Factors in Planning and Implementing Autonomous Public 
Transport: An Investigation of Road- and Rail-bound Projects in Germany



Hohe Komplexität beim autonomen Fahren auf der Straße

Quelle: Eigene Darstellung auf Grundlage eigener Erhebung.
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Jeder Fall ist anders!

Hohe Komplexität beim autonomen Fahren auf der Straße

Automatisierungsgrad

Raumtypologie I

Raumtypologie II

Organisation

LEVEL 4LEVEL 3 LEVEL 5

Stadt Land

Fahrplan On Demand

Öffentlich Privat

Quelle: Eigene Darstellung auf Grundlage eigener Erhebung.



Für eine erfolgreiche Implementierung des autonomen 
Fahrens auf der Straße braucht es:

• funktionierende und standardisierte industrielle Lösungen

   → insbesondere Fahrzeuge

• einen Wissenstransfer zwischen den autonomen ÖPNV-Projekten

   → hier sind unterstützende Maßnahmen notwendig

• zu Beginn eine niedrigere Komplexität der Projekte

   → z.B. autonomes Fahren oder On-Demand

Quelle: Eigene Ergebnisse auf Grundlage eigener Erhebung.



Vielen Dank!

Jonas Lamberg

Institut für Umweltplanung
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30419 Hannover
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